

Elche

Organo del Partido Repu-
blicano Radical Socialista

Redacción y Administración: Sagasta, 44 principal

Año VI, N.º 235 • 8 mayo 1932

Meditaciones

Camaradas y amigos:

Días de lucha, y de lucha gigantesca, los que vivimos, son, por ello mismo, días de recogimiento y meditación. No se puede planear una batalla sin antes haber rumiado hasta la saciedad todos los detalles que ofrezca su plano para que, puestos en movimiento los batallones, se muevan sobre el terreno con la precisión matemática con que sobre el tablero caminan las figuras del ajedrez.

Quiero, pues, aportar mi grano de arena a esa meditación, profunda y prolongada que todo radical-socialista ha de emprender sobre uno de los puntos que en la política española se nos presenta con dimensiones de gigante cuando por su complexión apenas si rebasó la talla del pigmeo. Quiero que me acompañéis a discurrir detenida y plácidamente sobre lo que en España significó, significa y debe significar, esa palabra que todos manejan y nadie desentraña; ese concepto que acepta la mayor parte de los ciudadanos y muy pocos de ellos definen con la precisión rigurosa necesaria para desenmascarar al enemigo que, por manejar el sofisma a placer, sabe engañar al pueblo incauto siempre que éste no rompa en la discusión con uno de esos sus arranques de sentido común en que tantas y tantas veces supo condensar, quizás en forma un tanto grosera y soez, las más puras enseñanzas de la más alta Filosofía. Quiero que me acompañéis, o sigáis, durante unos cuantos días en el razonamiento que vamos a emprender sobre el valor que en la lucha política, y en la vida privada, tiene para un radical-socialista la Religión.

I

Sea lo que fuere del origen etimológico que a la palabra «Religión» quiera asignarse, es lo cierto que ella corresponde a un doble concepto, porque o significa la relación de dependencia que el hombre guarda con la causa primera del Universo, o la serie de actos que el ser humano ejecuta para confesar bien en el fuero interno de su conciencia, bien ante el mundo que le rodea, el reconocimiento de esta dependencia y la sumisión a aquella primera causa. Será preciso por tanto que ante todo y sobre todo discurramos sobre la

existencia y la naturaleza de esta.

Cuantas veces me recogí en el santuario de mi conciencia para en él meditar sobre la realidad de la vida, no encontré razones capaces de arrastrarme a creer que todo cuanto nos rodea es como en realidad nos parece que es.

He mirado en la noche tranquila la inmensidad del espacio y me pareció que a millones de kilómetros rodaban por el vacío globos de fuego iluminados en su camino por una antorcha de plata; pero al mismo tiempo que yo atónito discurría sobre las fantásticas distancias que me alejaban de aquellos mundos, un pedazo de mis entrañas, virgen en sus sentidos, su imaginación y su inteligencia lanzaba al espacio sus diminutos brazos como si pretendiese recoger en ellos aquella multitud de juguetes luminosos que la Naturaleza, tan pródiga le ofrecía. La sorpresa me lleva a pensar quién de los dos habría percibido la verdad. Si aquellos ojos vírgenes vieron los mundos estelares tan cercanos, ¿por qué los míos le situaron a tan gran distancia? Si tan lejos me los colocó el perfeccionamiento y la educación, que es tanto como decir el convencionalismo de los hombres, ¿por qué ha de estar mi inteligencia sometida al capricho humano si el mundo siendo lo que es puede darme el conocimiento exacto de su medida con independencia de todo voluble antojo?

Y si la realidad no puede dibujarse en mi cerebro tal como es en sí ¿cómo yo podré sostener que mi pequeño lo interpreta de manera deficiente, afirmando de modo rotundo ser yo y no él, quien la interpretó en su plena integridad?

No obstante vamos a consentir que la realidad del Cosmos, sea como la creemos: extensa, tangible, dotada de las formas y atributos con que nuestros sentidos la retratan. Os admito que *así es si así os parece* y en ese terreno me pregunto: ¿Quién la dió existencia y movimiento? ¿Cuál es la causa prima que en siglos indefinidos la parió en la inmensidad del vacío?

J. CORDERO



ASCENSIÓN

La fiesta que hoy se celebra, ignoro por qué conceptos, nunca tuvo los adeptos que tuvo en esta ocasión; y eso que el estado es láico como muchos aseguran. ¡Hay que ver cómo procuran los hombres por la ascensión!

La gasolina, el tabaco, el aceite, el pan, el vino... Todo aquello que el destino puso en alta posición, hoy en su fiesta onomástica rebosantes de alegría celebran el fausto día de su feliz ascensión.

Y hasta las leguminosas criadas a ras de tierra se nos declaran en guerra, se elevan en avión, y una vez en las alturas se burlan las descaradas, al ver que son bien pagadas por culpa de la ascensión.

Y esos pobres timoratos que pensaron que el laicismo sepultaba en un abismo profundo, su religión, han de convenir conmigo que esta por hoy, todavía conserva su lozanía... aunque no va en ascensión.

Veletas desvencijadas de apuntar a todas partes; hombres duchos en las artes de alabar sin ton ni son, que a la muerte del cacique sus grandes yerros perdona ofrendando una corona, buscan también su ascensión.

Infelices que se elevan; inocentes pelagatos que pasaron muchos ratos esperando la ocasión, acechando cautamente como la araña a la mosca su destino, al cual se enrosca seguro de su ascensión.

Todo marcha viento en popa como en globo; cual la nube, todo asciende, todo sube en rápida progresión; es decir, solo una cosa está exenta de incremento: ¿cual es? el conocimiento. Este no tiene ascensión.

SINAPISMO

Cuestiones sociales

Una solución

En la semana que acabamos ha quedado resuelta la huelga que sostenían los obreros de la industria textil de esta localidad.

El móvil de la cuestión radical y sigue radicando en las enormes dificultades con que tropieza la industria textil de Elche para su funcionamiento por la gran desproporción que existe en el pago de la mano de obra entre nuestra ciudad, Murcia y Novelda. Las clases patronal y obrera de Elche, con una clara visión del asunto, pretenden la nivelación del precio de los jornales en las tres poblaciones citadas, convencidas del quebranto que a esta industria textil espera de no lograrse tal unificación.

La difícil y amarga situación de la industria local ha quedado, con la ilógica solución dada al conflicto, agravada notablemente.

Fijemos los términos en que el problema estaba planteado:

En el mes de mayo del año pasado, la representación patronal de Elche se resistió a ceder ante las demandas obreras porque la competencia de Murcia y Novelda no se lo permitía, viéndose moralmente obligada a aceptar por la fuerza coactiva de una huelga y a costa de un sacrificio, pero con el fin de evitar conflictos a las autoridades en aquella fecha, un contrato de trabajo con carácter provisional, hasta que un organismo superior, el Jurado Mixto, cuya constitución se había convenido solicitar entre patronos y obreros, de común acuerdo, estableciese, previo estudio sereno y consciente, un contrato de trabajo interlocal que obligase a las poblaciones citadas.

La constitución del Jurado Mixto Interlocal se consiguió a fuerza de reiteradas peticiones y gestiones de los elementos patronales y obreros de Elche. Y constituido el Jurado y en discusión la plantilla interlocal, no se llega a un acuerdo, pues comprobada la desproporción en más del precio de

Elche

los jornales de Elche en relación con los que se pagan en Murcia y Novelda, que alcanza cifras alrededor del cien por ciento, estas últimas poblaciones no se avienen a la nivelación basadas en argumentos de orden técnico y social.

Surge entonces el conflicto en Elche y reunido el Jurado Mixto, con asistencia del Delegado Regional de Trabajo, éste organismo, con el voto en contra de los fabricantes y desoyendo la situación repetidamente expuesta, falla la elevación de jornales en Elche con una vigencia obligatoria inmediata.

Conceptuamos el fallo ilógico e injusto, pues el señalado trato de disfavor para con Elche viene a gravar onerosamente la industria local. Porque lo lógico hubiera sido que ya que a Murcia y a Novelda se las ha dejado en la más completa libertad para trabajar en las condiciones anteriores, interin resuelve una Comisión arbitral sobre el contrato interlocal, cuyo dictamen no sabemos cuando y en que forma se pronunciará, también a Elche, doblemente sacrificada por la situación que ya tenía creada, se le ha debido permitir trabajar en sus anteriores condiciones hasta que se produjera la resolución de dicho arbitraje.

Es indudable que la solución significa momentáneamente un triunfo para el elemento obrero. Pero sólo momentáneamente, porque cuando a una industria se le infiere un grave daño, el perjuicio alcanza, no solamente al factor capital, sino al elemento trabajador, ya que tarde o temprano ha de producirse la consecuencia lógica: la falta de pedidos por no poder concurrir la industria al mercado, la agudización de la crisis de trabajo, tal vez el cierre definitivo de las fábricas. Y el triunfo momentáneo de la clase obrera puede convertirse posteriormente en un lamentable fracaso, que agravará sensiblemente el problema del paro forzoso.

Qué se consigue con esto? Sencillamente la destrucción de la industria local. Porque el acuerdo del Jurado Mixto con relación al problema textil de Elche nos produce la impresión de que se ha querido remachar el clavo fatal para el aniquilamiento de su industria.

N. de la R.—Por exceso de original no pudo publicarse este artículo en el número anterior.

HOY HACE AÑOS...

- 2 mayo 1705.—Principian las obras del puente de Santa Teresa.
- 3 mayo 1922.—La prensa local, unida, confecciona un programa mínimo de mejoras.
- 4 mayo 1907.—Aparece «Heraldo de Elche».

EL Instituto de 2.^a Enseñanza ¿Como en tiempos de la Monarquía?...

Un querido colega local denunció, con una discreción digna del culto que rendimos al Instituto de segunda Enseñanza, algunas anomalías en el profesorado del mismo, y nosotros, conocedores a fondo del origen de las denuncias, creímos que nuestro mejor servicio era silenciarlas, puesto que el toque de alarma de «El Illicitano» había roto el hielo. Y creíamos un deber elemental silenciarlas, porque era de esperar que a tal suelto, respondiera inmediatamente una acción de las autoridades obligadas a velar porque el buen nombre de nuestro primer Centro docente y los sacrificios que al pueblo le suponen, no quedara mancillado aquél y estériles estos. Pero desgraciadamente uno y otros han quedado livianamente empañados por la conducta de uno de los señores Catedráticos: el Profesor de educación Física don Andrés Miralles.

El señor Miralles que tomó posesión de su cargo apremiado por repetidas e insistentes llamadas del Claustro, después de posesionarse, regresó a su procedencia, y es esta la hora en que los alumnos todavía no han recibido más que las primeras lecciones. Esto no sería lo más grave si se tratara de la asignatura de Religión que es voluntaria. Se trata de disciplina obligada en los medios nacionales de enseñanza, y es en el mes de mayo, en proximas vísperas de exámenes, cuando los alumnos se hallan en la imposibilidad de incluir entre sus estudios esta asignatura.

El caso tampoco tendría la gravedad que lo caracteriza si nuestro Instituto no estuviera en periodo de prueba. Para nadie es un secreto que el Instituto no será efectivo hasta cumplidos los tres años de su creación, siempre que su función responda al sacrificio del Estado. Pues bien; en este primer año, el Instituto tendrá en el debe de su cuenta, la falta a sus obligaciones de un señor Profesor que no ha frecuentado su cátedra, por la razón sencilla de no haber podido bastante para obligarle a ello.

Contrasta este debe con el haber del resto del Claustro que no conformes con atender inclusive a disciplinas no provistas aun por titulares necesarios no dudaron en prestarse a desempeñar las que no les correspondían y al mismo tiempo se deciden a dar un cursillo de vulgarización científico artístico del cual ya tienen noticia nuestros lectores y que por cierto ha sido un verdadero éxito dado el entusiasmo con que nuestro pueblo ha respondido.

Es preciso que el llamado *cuarto poder* intervenga para poner los puntos sobre las íes, y aunque estamos seguros que los demás *poderes* tomarán cartas en el asunto y hallarán la forma de obligar a este señor reintegrarse a sus obligaciones, hemos de consignar la violencia que para nosotros supone tener que intervenir en cuestión que debe llevar la solución en la propia falta.

Como las autoridades locales no tienen jurisdicción sobre el Instituto, nos dirigimos a las altas autoridades que lo crearon para decirles que Elche responde a todos los sacrificios habidos y por haber por los cuales llegue a ser efectivo el Instituto en Elche; pero que la acción oficial vele por que estos sacrificios no sean estériles e ineficaces en cosa de tanta monta como es la asistencia de los profesores que han de practicar la enseñanza.

Partido Republicano Radical Socialista

Convocatoria

Se convoca a Asamblea General ordinaria para hoy a las dos y media de la tarde.

ECOS del campo IPOR FIN!

Parece que va a ser una realidad el sueño de algunos campesinos de buena intención.

Desde largo tiempo ha, que los propietarios de la zona baja de nuestro campo, (terreno comprendido entre vereda de Séndres y Saladar) pugnan por abrir un canal desagüe, con el fin de sanear esta fértil vega. En estos días ha circulado la noticia de que la Comunidad de Labradores de Elche, se ha interesado en este asunto, y se propone llevarlo a feliz término. De ser así, están de enhorabuena todos los que poseen fincas en dicha zona, y todos los que no las poseen, y digo que todos, porque entiendo que todos debemos congratularnos de aquellas obras, que representan alguna mejora para nuestro campo y por consiguiente para nuestra ciudad, aunque no tengamos más que el placer de ver feliz a nuestro vecino.

Este asunto, que sin entrar en él a fondo, parece insignificante, quedamos sorprendidos al examinarlo por un momento y percatarnos de la gran importancia que relativamente tiene para nuestro campo.

Este terreno que todos conocemos, por el salobre, es una vasta extensión que se eleva (según cálculo de hombres prácticos) a 14 mil tahullas próximamente; que después de estar un cuarto de siglo produciendo buenas cosechas es invadido por las aguas del subsuelo, para dejarlo improductivo, por espacio de otros 25 años. ¡Catorce mil tahullas sin producir nada en 25 años! Representa una enorme pérdida que en artículos sucesivos examinaremos.

Y mientras tanto, ¡hermosa campiña, que hoy te contemplo, cubierta por un manto de doradas espigas, siento correr por mi epidermis, un escalofrío al pensar; que si la mano del hombre, no pone remedio, dentro de muy pocos años, te contemplaré convertida en una inmensa pradera criadero de reptiles!

ANDRES GÓMEZ

Baya baja y Mayo 1932.

Suscríbese a ELCHE

MANUEL PEREZ SERRANO

antiguo mecánico de la casa Underwood

Reparación de máquinas de escribir, calcular y sumar - Accesorios - Piezas de recambio para todas las marcas - Abonos de limpieza a domicilio - Precios convencionales - **Torrijos, 1, 1.º ELCHE** (Alicante)

Elche

PIKMENTINE

Tinte instantáneo para el cabello
Belleza y Naturalidad. Duración mínima 6 meses

VENTA:

Droguería F. Pérez Seguí.-Elche

Maderas ALMACEN DE TODAS CLASES y Carpintería Mecánica

Construcción de todo lo referente a este ramo con arreglo
a los más perfeccionados adelantos modernos.

PEDRO MACIÁ LAFUENTE

VELARDE, 58 TELÉFONO, 258

Aclaración

Nuestro dilecto compañero Sánchez Miralles, maestro de obras municipal, nos envía unas cuartillas refiriendo que no tuvo intervención alguna en la construcción del tablado que para las fiestas del primero de mayo se levantó en la plaza del Puente y que por su construcción defectuosa se vino abajo.

Casi no hacía falta la advertencia de nuestro compañero, que de reconocida pericia, no hubiera levantado un tablado en tales condiciones.

otras capitales francesas nuestro estimado correligionario D. Joaquín Lucerga y su distinguida esposa.

—La fiesta del primero de mayo transcurrió pacíficamente, en completa paralización, no registrándose más que un pequeño choque entre comunistas y socialistas. La falta de espacio nos impide reseñarla.

—Nuestro estimado amigo Pascual Pastor Maciá y esposa salieron el lunes último de viaje para Madrid y otras capitales.

—Esta semana dejó de existir el comerciante don Salvador Valero, a cuya familia acompañamos en su dolor.

Fabricantes de Calzado

Se venden en buenas condiciones las siguientes máquinas:

Una de montar, una de rebatir el montado, una de fijar viras, una de amartillar cercos, una de pespuntear, un torno para desvirar tacones con su afiladora, una de cortar suela de un plato, un balancín con dos claveras, una de apomazar, dos de cortar bocas-tapas a pedal, una de hacer hendidos, una para rebajar topes y contrafuertes, un electromotor de 8 H. P. Poleas y barrones para transmisión. Todas semi-nuevas y de marcas acreditadas.

Para detalles al señor secretario del Centro Industria Alpargatera.

SE VENDEN tres casas en Santapola, calle de Castelar (carretera de Elche) juntas o por separado. Darán razón: Andrés Ruiz, exportador de vinos. Avenida de Salamanca, Alicante.

Partido Republicano Radical Socialista

Convocatoria

Se convoca a Asamblea General extraordinaria para hoy a la hora en que termine la ordinaria convocada, para tratar de los siguientes asuntos:

1.º Reglamento de minoría.

2.º Convocatoria del Congreso Nacional Ordinario del Partido, proyecto del Reglamento y nombramiento de delegados.

3.º Dictámen de la Comisión Administrativa sobre el plan económico y acuerdos pertinentes.

Del Instituto

Por exceso de original dejamos de insertar en el presente número la reseña de las tres conferencias que en la presente semana se han dado en el Instituto por los señores Catedráticos, Cordero, María Pascual y Ramos Gangoso.

Por la índole interesantísima de dichas conferencias, especialmente la de la señorita Pascual que se refiere al Misterio de Elche, nos resistimos a extractar tan doctos trabajos y en nuestro número próximo daremos la debida referencia.

Las fiebres de Malta

Nuevamente toma incremento en nuestro pueblo aquel azote. No nos sorprende. Al rigor de las medidas sanitarias tomadas el año anterior y por las que tanto batallamos desde nuestras columnas, ha seguido una tolerancia con los ganados y la venta de quesos de cabra que como es lógico ha hecho aparecer con caracteres alarmantes la enfermedad.

Las autoridades todas deben pensar en la grave responsabilidad moral que ciertas complacencias les hacen contraer.

Por hoy nada más.

Javaloyes, SASTRE

Se ha trasladado a la calle Sagasta (frente a la Glorieta)

CRÓNICA MUNICIPAL

Miércoles 4, 7 tarde, por fin en primera convocatoria, y con la concurrencia de 17 concejales, ocho de ellos de nuestra Minoría, se abre la sesión que preside el ciudadano Manuel Rodríguez. Justifican su ausencia cinco ediles.

Se admitidas las siguientes instancias, que pasan a las respectivas comisiones:

De D. Andrés Serrano Selva sobre autorización para variar huecos y enlucir la fachada en la casa n.º 6 de calle Andrés Torrejón.

De D. Antonio Asencio Bañón sobre variación de hueco en la casa n.º 29 de la calle Juan Bautista Sala.

De D. Antonio Navarro Penalva sobre elevación de piso en el n.º 47 de la calle Francisco Ferrer.

De Francisco Guilabert Micó solicitando autorización para poner al exterior un altavoz del aparato de radio que tiene instalado en su domicilio, Plaza del Dr. Campello. Pide la palabra nuestro correligionario Rabaza para exponer el inconveniente de carácter moral que resulta para la Comisión al tener que informar sobre este asunto, ya que el aparato que se solicita colocar, está funcionando hace unos quince días.

Es aprobado un expediente sobre adjudicación por subasta de las obras de pavimentación de la calle de Sagasta, cuyas obras principiarán dentro de este mes.

A propuesta del Concejal de nuestra Minoría Sr. Rabaza, se acuerda fijar el lunes y hora 7 de la tarde, la fecha de reunión semanal de las comisiones de Vías y Obras y Policía y Ornato, proposición complementada por nuestro correligionario Agulló Soler por cuya intervención se acuerda estudien las demás comisiones la fecha y hora conveniente para cada una.

Sea V. elegante

Lo conseguirá llevando los sombreros de la mejor calidad, marcas

Palarea y Bueso

exclusivas en la sombrerería

CAMPELLO

Para comprar barato, en esta casa.

Pida Cerveza "EL LEON"

Agente distribuidor: JOSÉ SERRANO ESTEVE

Obispo Tormo, núm. 6

Elche

Se vende

Una máquina coser goma Moenus, en buen estado. Una máquina coser goma Protos, en buen estado. Una máquina BLAK rápida, marca United, en buen estado. Una máquina Puntear (y poner cerco) marca Moenus, en buen estado. Una máquina coser Yute, Yllarramandi Automática, nueva. Una máquina Singer Zig Zag, Rápida, nueva. Dos máquinas Singer; una Ribetear y otra Cortes, rápidas, con su Bancada, nuevas. Existencias y Accesorios para fabricar Alpargatas. Razón, en esta Administración.

REPRESENTANTE

Solicita la representación de casa que fabrique calzado de señora y chicarro fino para la Región Catalana.

Para informes, dirigirse a esta Administración.

Materiales de Construcción

Carlos Antón Boix

Velarde, 27- ELCHE

Motores Siemens

JOSÉ TARÍ - Alicante

BRUFAL

(Cuatro Esquinas)

Entre las especialidades de esta casa, figuran en primer lugar las

Medias y Calcetines

en todas sus variedades

Máquinas para coser suelas para Alpargatas, con trenza de yute con alma
Especialidad en Máquinas para coser puntas y talones

Las únicas prácticas

Martín Arrillaga

ELGOIBAR - Guipúzcoa

H. COMERCIO-Elche



Para viajes duros y rápidos... y caminos largos y malos

Este nuevo neumático Heavy Duty de Goodyear se ha construido para el hombre que va donde quiere, cuando quiere y a la velocidad que quiere, no importa en qué estado halle los caminos — para el hombre que debe hacer ésto repetidamente y ha de estar seguro de sus neumáticos

El nuevo Heavy Duty es un neumático de una seguridad extraordinaria, de un desgaste extra-lento y es tan sólidamente hermoso a la vista como en su rendimiento. Usted lo conocerá por la franja plateada que lleva al lado. Pida a cualquier Agente Goodyear que le muestre el nuevo Heavy Duty

Agencia oficial:
Casa SERRANO
— ELCHE —

Doctor Rogelio Fenoll Fluxá

Médico-Odontólogo. Ex-profesor agregado a los servicios de Estomatología del Dr. Landete en la Casa de Socorro. Ex-alumno de la Escuela Nacional de Puericultura. Inspector Municipal de Sanidad, etc., etc.

Especialista en enfermedades de la Boca y Dientes

Aparatos protésicos en Oro. Caucho, Hecolith, Acero inoxidable Krupp, etc., etc. económicos y completamente garantizados

EXTRACCIONES SIN DOLOR

TELÉFONO 71 Plaza de la República, 11 ELCHE

Banco Internacional de Industria y Comercio

Capital: 30.000.000 de pesetas

Casa Central en Madrid: Carrera de San Jerónimo, 43

Telegramas y Telefonemas: BANKINTER

Sucursales en las principales Capitales y pueblos de España

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y Bolsa
BONOS A VENCIMIENTO FIJO AL 4 Y ½ Y 5 POR 100 INTERESES
PAGADEROS TRIMESTRALMENTE
CAJA DE AHORROS CUATRO POR 100 INTERESES

La Dentición de los Niños

Se facilita grandemente administrándoles La Denticina Moreno.

La Denticina Moreno

es un soberano remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre en los Niños.

Cura los Vómitos y Diarrea; facilita el Brote y desarrollo de los Dientes, evita el picor de las Encías y hace reaparecer la Baba.

Combate las Alferecías, la desazón de los Niños y sus humores.

Precio del frasco en toda España 2 pesetas.

Autorizado por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.300

De venta en Elche: Farmacia de D. Manuel Pomares.

Hijos de J. Quiles

**CERAMICA
ELCHE**

Lozano SASTRE

Colonia CRISTALINA

4'50 pesetas litro
DROGUERIA

F. PEREZ SEGUI

ELCHE

Hojalatería y Calderería Hijo de Ginés Pelegrin

Avenida de Labradores, 27
ELCHE

ANUNCIO

El Dr. Ortega, de Alicante, especialista en Nariz, Garganta y Oídos ha prolongado su consulta diaria hasta las dos.

MIGUEL SALVETTI PARDO MÉDICO

Especialista en Enfermedades del Corazón y Pulmones

Ex-alumno del Hospital Provincial de Madrid y del Hospital Militar de Madrid-Carabanchel
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

Abadía, 7 **ELCHE**

Imprenta MARCIAL TORRES
Teléfono 152 R.—ELCHE